



12月5日，特朗普在白宫对记者讲话。

新华社发

美国官员5日晚说，总统唐纳德·特朗普6日将宣布承认耶路撒冷为以色列首都，启动美驻以使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷的进程。这是美国总统首次做出类似表态。耶路撒冷地位议题背后不乏中东问题各方角力，更有美国国内政治力量博弈。三大因素或促使特朗普做出这一决定，美国国内呈现两种不同反应。需注意的是，特朗普“留了一手”。

触碰“红线”，特朗普中东政策怎么走

1 三大原因

美驻以使馆迁至耶路撒冷是特朗普的核心竞选承诺。舆论推测，特朗普做出最新决定首先是为兑现这一承诺。

中国现代国际关系研究院美国所学者孙成昊说，由于缺乏“亮眼”成绩，一些铁杆支持者已开始质疑特朗普过于软弱。所以，他急于巩固自己的选民基本盘，继续坚持“逢奥必反”的路线，显示自己与前总统贝拉克·奥巴马不同。

法新社5日报道，国内政治或许推动特朗普承认耶路撒冷是以色列首都的方向迈进，“这是向保守派选民和捐款人作出的姿态”。

其次，特朗普女婿贾里德·库什纳的犹太裔背景和美国犹太利益集团的作用不容忽视。媒体报道，特朗普任命

库什纳为白宫高级顾问后，犹太利益集团的活跃度出现较大提升。

“库什纳及其背后的犹太利益集团在耶路撒冷地位议题上对特朗普有所施压。”中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说。

第三，美国在中东地区对以色列的倚重也是促成这一决定的重要因素。包括参议院民主党领袖查克·舒默在内的不少两党建制派人士赞同特朗普的决定。

博联社总裁、国际问题专家马晓霖说，特朗普有时“不按常理出牌”，但他这次决定符合主流建制派考虑。美国国会1995年通过“耶路撒冷使馆法案”，早已显示美国对以色列的看重”。

2 两种反应

对特朗普所做决定，美国国内呈现两种不同反应，支持者欢欣鼓舞，反对者忧心忡忡。先前，库什纳和总统国家安全事务助理赫伯特·雷蒙德·麦克马斯特的表态显现微妙差异。

就美方是否承认耶路撒冷为以色列首都，库什纳说“总统将作出他的决定”；麦克马斯特称，“不确定他会做什么样的决定”。

刁大明说，库什纳和犹太利益集团积极推动美国作为域外国家单方面改变对耶路撒冷地位的立场；而军方需更多考虑美国的中东盟友、美国在中东军事存在、以及美国国土安全和战略稳定等因素。

美国驻耶路撒冷领事馆5日晚在

一份声明中说，除非公务“必要”，领馆员工及其家属不得前往耶路撒冷老城或约旦河西岸。声明同时敦促美国公民不要前往人群聚集或增派军警部署的地方。

“对军方来说，特朗普做出的不是一个最好的决定。”刁大明说。

马晓霖说，特朗普打破了美国外交由国务院主导的传统，这一点与奥巴马时代非常不同。

“特朗普不仅有决断权，而且倚重身边‘小团体’，架空了国务院，导致国务院和白官就诸多问题看法、策略和表态不一致，”他说，“这些国内问题不一致将对特朗普政府的对外战略和外交产生长远影响。”

3 留了一手

值得注意的是，特朗普虽然承认耶路撒冷为以色列首都并将启动迁馆进程，但执行过程仍留有余地。

首先，新使馆选址并未确定。白宫官员在吹风会上并未明确说，新使馆选址是否位于巴勒斯坦和以色列的争夺焦点地区，即东耶路撒冷。

其次，因涉及人员和安保议题，新使馆建设及搬迁预计耗费数年。按照美国相关法律要求，特朗普6日将再次签署延缓使馆搬迁的文件，直至搬迁准备完成。

白宫方面坚称，美国承认耶路撒冷为以色列首都都不会影响中东和平进程。美国仍支持以“两国方案”解决以巴问题。同时，美国对以色列在东耶路撒冷修建定居点的做法持反对态度。

一些媒体报道，特朗普并未完全亮出中东问题、甚至国内政治议题“底牌”，为今后随时“翻盘”“留了一手”。

4 各方表态

沙特通讯社报道，沙特阿拉伯国王萨勒曼与特朗普通话时强调，美国任何关于耶路撒冷地位的宣布都会“激起全世界穆斯林的情绪”。

土耳其总统埃尔多安5日警告说，美国如果承认耶路撒冷为以色列首都，可能导致土耳其与以色列断交。

巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳5日晚表示，巴方坚决反对美国将使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷的决定，这一决定意味着美国正式承认耶路撒冷是以色列首都，将对中东地区乃至全世界的安全稳定产生“严重后果”。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人伊斯梅尔·哈尼亚5日说，美国把使馆搬到耶路撒冷将“越过红线”，特朗普的决定将“点燃反对(以色列)占领的怒火”。

中国外交部发言人耿爽6日在例行记者会上表示，耶路撒冷地位问题复杂敏感，各方应谨慎行事。(综合新华社12月6日电)



图为2017年1月20日拍摄的位于特拉维夫的美国驻以色列使馆。

新华社发

背景链接

耶路撒冷地位问题

作为犹太教、基督教和伊斯兰教各自圣地的所在地，耶路撒冷归属是巴以和解对话中分歧最严重的议题之一。

第一次中东战争结束后，耶路撒冷由阿以双方的停火线切割为东、西两部分，以色列占领西区。1967年中东战争后，以色列占领东耶路撒冷，宣布整个耶路撒冷为以色列“永久、不可分割的首都”。巴勒斯坦则坚持要求把东耶路撒冷作为巴方首都。

国际社会普遍支持以“两国方案”解决巴以冲突，即依据1967年边界建立以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国，巴以相互承认并和平共存。

美国政府长期以来的政策是，耶路撒冷地位须由巴以谈判确定。美国1995年生效的一部法律规定，驻以使馆必须迁至耶路撒冷，但总统有权以安全因素为由推迟执行。1995年以来，美国历届总统都没有把使馆迁至耶路撒冷。

现任总统唐纳德·特朗普在竞选期间承诺，把驻以色列使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷，但为配合推动巴以恢复和谈的努力，他今年6月签署延缓搬迁的文件。理论上，这一文件12月4日到期后，特朗普要决定是否签署中止搬迁计划、再次延后6个月的总统令。(新华社供本报特稿)

短评

此举或让和平努力付诸东流

美国政治圈有句名言“政治止于水边”，意思是外交不应受国内政治过多干扰，两党应在对外政策上呈现“统一战线”。这种做法确保美国对外政策延续性，也对国际局势稳定有帮助。

特朗普如果最终承认耶路撒冷为以色列首都，自然兑现了竞选承诺，取悦了亲以色列的保守派选民，政治上可能得分，但却为本已趋缓的巴以纷争人为制造了新矛盾。这种只考虑国内政治、不顾国际公义的做法，在美国退出应对气候变化的《巴黎协定》时见过，在美国退出联合国教科文组织时也见过。

中东不稳定，世界难太平。近期，中东形势正处在一个从反恐到促和、从经济转型到社会变革的关键时期。在这个节点，为政治私利让和平努力付诸东流，受损害的不仅仅是中东，还有美国的国际信誉和影响力。(据新华社12月6日电)

中国体育彩票



快乐投注 理性购彩 未成年人不得购买彩票及兑奖

体彩在身边 公益看得见

公益体彩 乐善人生